



灵鹫寺探宝记

时间:2025年4月28日 星期一 天气:晴 地点:晋江市龙湖镇烧灰村

龙湖镇烧灰村灵鹫寺安置佛像的石须弥座上,找到了明代的4幅“飞天”浮雕石刻,这可是泉州“四普”中首次发现的明代“飞天”石刻。

得知这个消息时,我很是惊讶。烧灰村我来过不少次,灵鹫寺我也去过,寺里弘一法师的墨宝我都记得,可这“飞天”石刻却毫无印象。满心好奇与期待之下,我和晋江市文物保护中心主任吴金鹏再次前往灵鹫寺。



明代“飞天”

烧灰村位于龙湖镇西部,是一个侨村,也是晋江商贸发展较早的村庄。灵鹫寺位于烧灰村东南侧,香火缭绕,院中还有一棵百年木棉树。

灵鹫寺的始建年代已无从考证。相传宋元交替时,它毁于兵乱,元代尝试重建却未成功,直到明代才建成,之后在清代、民国时期又多次

修缮,现在看到的是中华民国二十五年(1936)重修的三开间禅头止寺。走进灵鹫寺,穿过院子来到大殿,再经由一扇小门进入内殿,安置佛像的石须弥座便出现在眼前。内殿里共有3座石须弥座,分别位于正中央和两侧。

须弥座中部的束腰位置,就是浮雕石刻所在之处。正中央须弥座的束腰被分隔成5堵,中间刻着花卉,两侧各对称刻有2组瑞兽;

左侧须弥座束腰被分成3堵,中间是“鱼跃龙门”浮雕,两侧都是“飞天”浮雕;右侧须弥座束腰同样分成3堵,中间刻着“牡丹花卉”,两侧也都是“飞天”浮雕。

吴金鹏介绍,对比宋、元、明三代,宋元两代须弥座普遍形制繁复、雕刻精致,分隔柱多与石刻为整块石板雕刻而成,且常见高浮雕力士、竹节、莲花等图案。灵鹫寺现存须弥座浮雕较低,分隔柱均为独立设

置,且为素面,形制简单,所以初步判断这些石刻年代晚于宋元,应为明代。他还补充道:“晋江市博物馆就藏有宋代须弥座,堵石上雕刻‘飞天’,分隔柱上雕刻高浮雕力士。”

灵鹫寺历史悠久,可这3座明代须弥座为何一直没被发现呢?从内殿出来站在殿中,答案不言而喻。平常游客、香客来此,只能看到须弥座上的佛像,内殿空间狭小,只有寺里的师父能进去诵经、打扫。



意外之喜

这次发现明代文物,对烧灰村和晋江普查队来说都十分意外。一开始,大家的注意力在弘一法师留在寺里的墨宝上。对海内外烧灰人来说,这座寺庙意义非凡,是他们的根和乡情寄托。但由于年代太久远,主殿屋顶损坏漏水,木梁也开始腐烂,村里便有了重建主殿的想法。

“我们也不舍得直接拆掉重建。”烧灰村党总支书记洪朝峰告诉我,因为寺内有弘一法师的书法石刻,多年前市里来拓印留存过,又赶上第四次全国文物普查,

村里便在龙湖镇的指导下,到晋江市文物保护中心咨询相关事宜。第四次全国文物普查,不仅要复查“三普”时发现的文物,还要推动新文物的发现。吴金鹏说:“我们就是在这个契机下来灵鹫寺普查的,起初是冲着弘一法师的书法来的,没想到有了明代文物这个意外之喜。”

弘一法师与灵鹫寺结缘,是因为他的至交广空法师。当时广空法师担任灵鹫寺住持,邀请弘一法师前来。弘一法师为灵鹫寺题写了“灵鹫禅寺”进门匾额,还写了进门、殿前壁柱、殿内壁柱、后金柱四对楹联石刻,前两对是

少见的篆书体,后两对是常见的“弘体”。吴金鹏一边带我参观弘一法师书法石刻,一边讲解:“这石刻上还有落款‘中华廿五年 沙门一音书’。弘一法师在灵鹫寺留下的石刻数量多,还有少见的篆书体,都非常珍贵。”

他还与讲起灵鹫寺的侨乡情缘。1957年,广空法师的徒孙灵鹫寺心莲姑远渡菲律宾弘法,把闽南佛教文化传播到当地,还在菲律宾建立了灵鹫寺。“所以说,烧灰村的灵鹫寺在推动中菲文化交流方面贡献很大。”吴金鹏如此感慨。



清代的食台



清乾隆时期的石香炉

本报记者 许金植 摄

一眼千年

这次在灵鹫寺的收获可不止这些。吴金鹏还带我看了清乾隆时期的石香炉,清代的食台。在灵鹫寺原外墙上,还发现了一些疑似宋代几何纹图案的砖。

从宋代到民国,不同时期的文物见证了灵鹫寺文化的延续。吴金鹏用“一眼千年”形容灵鹫寺:“在这里,一眼就能看尽千年历史。灵鹫寺就是一座文化宝藏。”

采访当天,灵鹫寺的明一师父一直陪着我们。她今年40岁,在灵鹫寺出生长大,对寺里的一砖一瓦都了如指掌,也是她带着普查队进入内殿查看须弥座的。

明一师父说,她小时候看到须弥座的“飞天”石刻,还纳闷人物脸上的五官怎么没刻清楚,完全没想到这些是明代文物。

“2021年,泉州洛江的一位师父来灵鹫寺,在内殿看到须弥座后就提醒我这些很珍贵,一定要保护好。”这次普查队带着大家去内殿,给了普查队一个大惊喜。

就连这次普查发现的清乾隆石香炉,之前一直闲置在灵鹫寺门口,上面还堆着杂物。“这个石香炉闲置很久了,以前我们还拿它放过地瓜。”明一师父说,后来寺里没地方放,把它挪到门口时,她看到香炉正面上刻着“清乾隆”字样,心里猜测这是清代的物件,就特意让正面贴墙放着,以防损坏。如今,该石香炉上的杂物已经清理,并被挪至院内。

洪朝峰说:“接下来,我们会在相关部门的指导下,对主殿损坏的地方进行修缮,同时保护好这些新发现的文物。”

阿火(施蓉蓉)



扫码观看视频

政企同频强链 “英林尚品”出海

英林镇党政商代表团赴浙江义乌、杭州考察学习

本报记者 王昆火 通讯员 柯雅芳 庄贵芳

英林心

连奇数

主办:晋江日报社
英林镇党委、政府

当前全球经济形势复杂多变,特别是近期中美“关税战”背景下,企业如何坚定走出去?4月26日至28日,晋江市英林镇党政商代表团在镇党委副书记、镇长柯荣国的带领下,赴浙江省义乌市、杭州市开展考察学习,主动融入“晋品出海”工作大局,加强链式思维抓产业,链接各种优势资源,为产业强镇发展锻造更强更稳“链条”。

考察学习前,英林镇党委、政府召开政企座谈会,了解企业生产经营、外贸订单、融资需求等情况,倾听企业相关诉求,协调解决存在的问题,尽最大努力为企业发展保驾护航。

“挑战,不只是困难,更是机遇。”柯荣国表示,此次行程紧凑,英林企业家展现出的学习精神及强烈的探索求知欲望鼓舞人心。英林镇将主动拉齐“政企同频”节奏,主动服务企业,主动促进发展,助力企业不断开拓新兴市场、强化品牌自主建设、布局全球供应链等,主动应对复杂多变的国内外环境,助推“英林尚品”出海,推动产业高质量发展。



叙利亚采购商青睐“英林尚品”。



代表团走进义乌华鼎锦纶股份有限公司。



代表团走进秒优大数据科技(杭州)有限公司。

政企同频 “走出去”链接资源

“了解行业前沿动态、技术发展和竞争格局,有助于企业更好地应对错综复杂的市场。”代表团成员、英林商会会长洪文革表示,考察学习不仅是对标找差,更要学会借力赋能。

4月17日,英林镇组织召开政企座谈会。会上,洪文革建议,组团到“世界超市”义乌市、“中国工业互联网小镇”杭州市余杭区等地考察学习,以政企同心谋发展的“确定性”对冲国际、国内市场的“不确定性”,链接资源,助推企业发展。

于是,由晋江市泳装产业协会、英林商会、英林外商投资企业协会、英林青创会等会员组成的党政商代表团一行40多人正式开启考察学习之旅,围绕品牌出海、供应链管理等、跨境电商和海外仓建设等方面进行学习,为企业发展赋能,助力“英林尚品”出海。

4月25日,义乌晋江优品选品中心暨项目签约仪式在义乌市举行。4月26日,英林镇党政商代表团走进义乌,助力“英林尚品”延链扩圈。其实,早在去年10月,“英林尚品”贴身运动服饰产业推介会暨晋江泳装与浙江省无缝织造行业产能对接活动在义乌举行,为两地发展奠定了基础。

走进Yiyu Selection品牌出海集合店,宛如踏入一座琳琅满目的品牌宝藏库。店内陈列着涵盖家居用品、饰品、服装、电子配件等多个品类的上万件精选商品,它们以统一且鲜明的形象面向全球消费者,形成强大的品牌合力。

义乌市晋江商会会长张水顺表示,义乌、晋江两地可以搭建共建共赢平台,让更多人通过“世界的义乌”了解“晋江优品”“英林尚品”,让两地合作更加紧密,实现资源共享、优势互补。

借势赋能 对标学习拓思路

如何在激烈的市场竞争中赢得优势?这是代表团此次行的主要“考题”。

在义乌市卓雅国际贸易有限公司,代表团探讨了跨境电商的中俄合作模式,助力拓展多元市场;在义乌一米供应链管理服务有限公司,代表团了解了供应链平台建设,了解到该公司通过海外展厅和海外地推团队本土化,助力中小企业品牌出海;在杭州起梦科技有限公司,代表团主要了解企业如何根据海外市场的本土文化和消费者习惯,对卖家品牌战略重新定位;在秒优大数据科技(杭州)有限公司,代表团了解了企业如何通过技术创新提升服装制造的整体快反和数字化水平;在杭州戴维贝拉公司,代表团主要了解企业在做好工厂的同时,如何以线上线下双向渠道模式深耕童装市场;在杭州天惠本聪生物科技,代表团与“95后”创业青年面对面交流,学习如何借助“信息货架”分析用户需求,优化运营策略,改变消费者观念,解锁零售电商新玩法。

“政企同心,链接资源,开拓市场,这很实在。”代表团成员、英林商会常务副会长、翔牌公司董事长吴建斌说,“订单是等不来的,要主动出击。”

翔牌公司是一家专注于休闲裤的企业,主要以俄罗斯市场为主。如何通过政策赋能、资源整合、平台搭建,多渠道、多元化布局市场,是吴建斌此次考察学习的主要目的。

“互学互鉴,取长补短,此行收获很多。”代表团成员、英林青创会会长、宏兴公司总经理李建兴表示,考察学习能了解不同企业的运营逻辑,接触新技术和新商业模式,拓展视野。在当前形势下,几大协会共同开展交流、链接各种资源,有助于企业发现新商机,实现资源共享。每个企业都有自己的定位,要根据市场适时进行创新变革,多元化布局,进而获得持续发展的能力。

代表团成员、英林青创会副会长、数零(泉州市)品牌管理有限公司总经理许家明表示,得知代表团要到义乌、杭州考察学习,他毫不犹豫报名参加,“不论是参观品牌出海集合店,还是走进几大公司学习跨境电商、供应链管理,都刷新了我的认知,受益良多。”

以变应变 “英林尚品”惊艳义乌

4月27日,代表团走进2025中国(义乌)国际针织供应链博览会开展对接活动,寻找商机。在义乌国际博览中心的“英林尚品”展区,国内泳装、跨境泳装、运动健身服及相关弹力面料等展品集中亮相,备受海内外客商青睐。

展会首日,中国纺织工业联合会副会长、中国国际贸易促进委员会纺织行业分会会长徐迎新,中国针织工业协会会长林云峰等走进展区,了解“英林尚品”贴身运动服饰产品品类。一名来自叙利亚的采购商在展品前驻足,代表团成员、晋江市“英林尚品”展区、国内泳装、跨境泳装、运动健身服及相关弹力面料等展品集中亮相,备受海内外客商青睐。

义乌市晋江商会会长张水顺表示,义乌、晋江两地可以搭建共建共赢平台,让更多人通过“世界的义乌”了解“晋江优品”“英林尚品”,让两地合作更加紧密,实现资源共享、优势互补。

义乌市晋江商会会长张水顺表示,义乌、晋江两地可以搭建共建共赢平台,让更多人通过“世界的义乌”了解“晋江优品”“英林尚品”,让两地合作更加紧密,实现资源共享、优势互补。

义乌市晋江商会会长张水顺表示,义乌、晋江两地可以搭建共建共赢平台,让更多人通过“世界的义乌”了解“晋江优品”“英林尚品”,让两地合作更加紧密,实现资源共享、优势互补。

义乌市晋江商会会长张水顺表示,义乌、晋江两地可以搭建共建共赢平台,让更多人通过“世界的义乌”了解“晋江优品”“英林尚品”,让两地合作更加紧密,实现资源共享、优势互补。

义乌市晋江商会会长张水顺表示,义乌、晋江两地可以搭建共建共赢平台,让更多人通过“世界的义乌”了解“晋江优品”“英林尚品”,让两地合作更加紧密,实现资源共享、优势互补。

义乌市晋江商会会长张水顺表示,义乌、晋江两地可以搭建共建共赢平台,让更多人通过“世界的义乌”了解“晋江优品”“英林尚品”,让两地合作更加紧密,实现资源共享、优势互补。